

филю Обществом пособия несовершеннолетним, освобожденным из мест заключения.

Особую роль в деле благотворительности играли женщины, находившиеся в непосредственной близости от трона. Общество попечения о семьях ссыльно-каторжан было основано по инициативе принцессы Е.М. Ольденбургской, княгини М.А. Барятинской, статс-дамы Е.А. Нарышкиной и баронессы С.А. Корф. Устав, утвержденный 6 июня 1891 г., закреплял цель создания общества: «прийти на помощь семьям ссыльно-каторжных, в особенности детям каторжных, лишенным всякого призрения и нуждающимся в нравственном и духовном воспитании». Предполагалось в местах сосредоточения каторжан устраивать приюты, школы, богадельни, больницы и дома трудолюбия.

История тюремного патроната в России закончилась в 1918–1919 гг. Однако традиции попечения о тюрьмах были возрождены в современной России. Значительную помощь пенитенциарным учреждениям в получении образования осужденными, их трудоустройстве, подготовке к освобождению и решении трудового и жилищного устройства оказывают благотворительные фонды. В настоящее время учреждениям и органам уголовно-исполнительной системы оказывают содействие в работе свыше 150 благотворительных фондов и общественных организаций. Практика показывает, что оказание помощи общественными объединениями может проходить в самых разнообразных формах.

Во многом успех такого взаимодействия зависит от региональных органов власти, их заинтересованности в помощи и оказании поддержки осужденным и лицам, отбывшим уголовное наказание. Например, опыт сотрудничества управления ФСИН России по Краснодарскому краю с одной из крупнейших российских благотворительных организаций – фондом «Вольное Дело», который создан по инициативе бизнесмена О.В. Дерипаски в 1998 г., можно рассматривать в качестве положительного примера. В 2013 г. было подписано соглашение о сотрудничестве, в рамках которого фонд совместно с пенитенциарными учреждениями края реализует социально ориентированную программу «Возвращение». Основная цель проекта – подготовить осужденных к успешной адаптации и социализации после освобождения. Программа предусматривает обучение осужденных основам малого предпринимательства. Они получают знания в области маркетинга, юриспруденции, бухгалтерского учета, налогообложения, психологии бизнеса и компьютерной грамотности. Организованы постоянно действующие курсы обучения востребованным на рынке труда специальностям. Существует проект социального сопровождения освободившихся граждан, где ведомственные и гражданские юристы, психологи и социальные работники оказывают

осужденным помощь в поиске работы, жилья, восстановлении утраченных документов и решении ряда других важных житейских вопросов. Опекать таким образом осужденного начинают еще в исправительном учреждении и продолжают после его выхода на свободу.

УДК 343.01

Е.С. Витовская

ОКАЗАНИЕ ПОМОЩИ ОСУЖДЕННЫМ, НУЖДАЮЩИМСЯ В ЛЕЧЕНИИ ОТ НАРКОМАНИИ, ПО РОССИЙСКОМУ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВУ

Характеризуя черты отечественной преступности, можно утверждать, что Россия столкнулась с катастрофической проблемой – наркотизмом в обществе. Наркопреступность приобретает ярко выраженный стабильный уровень, в ней преобладают организованные формы. Так, по данным Федеральной службы государственной статистики РФ, в 2013 г. было зарегистрировано 231 500 наркопреступлений, в 2014 г. – 254 700, в 2015 г. – 236 900, в 2016 г. – 201 200, а в январе – ноябре 2017 г. – 194 800. В связи с этим только комплексное изучение наркопреступности позволит выработать, принять и реализовать систему мер борьбы с незаконным оборотом наркотиков. Определенный интерес в этом плане представляет обязательное лечение осужденных наркоманов.

На эффективность борьбы с наркопреступностью отрицательно влияет множество факторов. К числу основных следует отнести высокий уровень наркотизации населения. По официальным данным органов здравоохранения России, в 2013 г. численность больных, имеющих наркоманийную зависимость, составила 308 300 человек, в 2014 г. – 300 700, в 2015 г. – 288 000, в 2016 г. – 259 500. И это без учета латентности данной проблемы. Разрабатывается множество современных программ лечения и реабилитации наркоманов, функционируют медицинские центры и наркологические службы. Однако об эффективности проводимого лечения и реабилитации от наркомании говорить не приходится.

Наркоманию и наркопреступление следует рассматривать как причину и следствие. Данные ведомственной статистики также подтверждают, что достаточно часто наркоманы совершают преступления в поисках денежных средств на очередную дозу наркотиков. Так, по данным Судебного департамента при Верховном Суде РФ, количество осужденных, совершивших преступление в состоянии наркотического опья-

нения, достаточно велико: в 2013 г. – 5 493 человека, 2014 г. – 6 113, 2015 г. – 6 998, 2016 г. – 6 361.

Следующим фактором является несовершенство действующего законодательства. Особенно сложна и многоаспектна проблема лечения наркозависимых осужденных. Основания применения принудительных мер медицинского характера названы в ст. 97 УК РФ. Изменения в уголовном законодательстве коснулись этого института в 2003 г., когда из перечня оснований применения таких мер был исключен п. «г», предполагающий применение таких мер в отношении лиц, совершивших преступление и признанных нуждающимися в лечении от алкоголизма или наркомании. С того времени практика применения принудительных мер медицинского характера к наркозависимым прекратилась.

В юридической литературе последних лет к указанной проблеме проявляется особый интерес. Многие ученые отмечают поспешность принятого решения, поскольку осужденные лишились профессиональной медицинской помощи, что противоречит международным стандартам. Некоторые ученые указывают на положительный опыт применения принудительных мер медицинского характера в отношении наркозависимых осужденных в зарубежных странах (Казахстан, Беларусь, Польша, Германия, Великобритания). На наш взгляд, данная проблема может быть решена посредством возвращения в ст. 97 УК РФ изъятого из нее указания на необходимость применения принудительных мер медицинского характера к наркозависимым лицам.

Интересным является тот факт, что в ст. 18 УИК РФ предусмотрено обязательное лечение осужденных, больных наркоманией. Как указано в данной статье, такое лечение назначается для осужденных по решению медицинской комиссии в рамках учреждения уголовно-исполнительной системы. Лечение осужденных от наркомании регламентируется приказом Министерства здравоохранения и социального развития РФ, Министерства юстиции РФ от 17 октября 2005 г. № 640/190 «О Порядке организации медицинской помощи лицам, отбывающим наказание в местах лишения свободы и заключенным под стражу». Для обеспечения медицинской помощи функционируют лечебно-исправительные учреждения. Правовой основой деятельности таких учреждений является приказ Министерства юстиции РФ от 16 августа 2006 г. № 263 «Об утверждении перечней лечебно-профилактических и лечебных исправительных учреждений уголовно-исполнительной системы для оказания медицинской помощи осужденным». По официальным данным ФСИН России, в 2015 г. в лечебно-исправительных учреждениях с профилем для больных наркоманией содержались 5 518 осужденных, в 2016 г. – 5 477, а в январе – сентябре 2017 г. – 5 069. Если сравнить количество лиц, осуж-

денных по ст. 228 УК РФ «Незаконное приобретение, хранение, перевозка, изготовление, переработка наркотических средств, психотропных веществ или их аналогов, а также незаконное приобретение, хранение, перевозка растений, содержащих наркотические средства или психотропные вещества, либо их частей, содержащих наркотические средства или психотропные вещества» (в 2015 г. их число составило 96 124, в 2016 г. – 86 067), то видно, что это лишь малая доля лиц, находящихся в лечебно-исправительном учреждении, где осуществляется обязательное лечение от наркомании. Кроме того, несложно заметить, что эта мера существенно отличается от принудительных мер медицинского характера. Уголовно-исполнительное законодательство – это основа реализации санкций, указанных в уголовном законе. Складывается парадоксальная ситуация: в УИК РФ есть норма о принудительном лечении наркозависимых, а в УК РФ она отсутствует.

Затронутые проблемные вопросы относительно принудительных форм оказания наркологической помощи осужденным только констатируют тот курс, по которому пошел законодатель, поэтому назрела необходимость приведения в системность действующего законодательства путем внесения изменений в тексты соответствующих федеральных законов.

УДК 343.842

П.В. Голодов

ОТДЕЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ ПРИМЕНЕНИЯ ПООЩРИТЕЛЬНЫХ ИНСТИТУТОВ ПРИ ИСПОЛНЕНИИ НАКАЗАНИЯ В ВИДЕ ЛИШЕНИЯ СВОБОДЫ В РОССИИ

Одной из целей уголовно-исполнительного законодательства Российской Федерации является исправление осужденных. В числе средств ее достижения значимое место отводится поощрительным правовым институтам. Проведенное нами исследование позволило выявить ряд проблем, связанных с их правовой регламентацией и применением в пенитенциарной практике.

Существующие в российском уголовно-исполнительном законодательстве правовые стимулы, представленные поощрительными и рядом иных норм, не являются в полной мере целостной и последовательной системой. В частности, в законодательстве четко не определены этапы отбывания наказания, отсутствует однозначная взаимосвязь стадий изменения условий отбывания наказания и применения других поощри-